

Szerkesztési iroda:

Rimaszombat, Rimasor 25. sz. a. — Ide intézendő a lap szellemi részét érdeklő minden közlemény és levelezés.

Bérmentlen levelek nem fogadtatnak el.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Előfizetési díj:

Egész évre . . . 4 frt.
Fél évre . . . 2 frt.
Negyed évre . . . 1 frt.
Egyes szám ára 10 kr.

GÖMÖR-KISHONT.

VEGYES TARTALMU HETILAP.

MEGJELENIK MINDEN HÉT VASÁRNAPJÁN.

Kiadó-hivatal:

R.-szombat, Losonezi-utca 24. sz. Rábely Miklós könyvnyomdájában. — Ide intézendők a kiadóhivatalt illető előfizetési pénz-, hirdetmény-, nyiltter- és felszólaulások.

Hirdetési díj:

Egy négy hasábos petitsor térfogata . . . 5 kr.
Bélyegdíj: minden beiktatás után . . . 30 kr.

Nyiltter:

Egy sor . . . 20 kr.

Előfizetéseket elfogad: A „Gömör-Kishont“ kiadó-hivatala Rimaszombat Losonezi-utca 24. sz., nemkülönben minden hazai postahivatal. Az előfizetéseket legcélszerűbben postautalvány útján eszközölhetők. — **Hirdetéseket** csupán a kiadó-hivatal vesz fel.

Csider Károlynak, a gömőri ref. egyházmegye gondnokának székfoglaló beszéde.*)

(Elmondott az egyházmegyének Balogon tartott közgyűlésén 1884. április 1-én.)

Nagytszeteletű egyházmegyei közgyűlés! Ha csupán személyes hajlamomnak, érdekeimnek és tehetségeim önmegbírálásának tanácsát követhetném: nyilván arra kellene felkérnem a nt. Egyházmegyét, hogy e nekem szánt díszes állás elfoglalásától legyen kegyes engemet felmenteni, és meghagyni mostani helyemen, a hol ugy ezen Egyházmegye, mint a főt. Egyházkerület által reám ruházott kéttős tanácsbírói állásomban már is erőmhöz képest elég munkatérrel bírok az egyházi ügyeket szolgálalni s — ha netán némi ambícióval bírnék, — annak is kielégítését feltalálni.

Azonban érzem, hogy itt nem az én óhajtam az irányadó. A nt. Egyházmegye jónak látta így rendelkezni velem s a kötelesség szava, azon számos kedvezés és kitüntetés, melyben ezen Egyházmegye régóta részesített: tartozásul rója reám s parancsolja, hogy kívánatának engedelmesen meghajolva, nem az én általam választott, hanem az Önök által kijelölt állomásra lépjek.

Annál fogva mélyen meghatva a nt. Egyházmegyének valóban érdemem felett megtisztelő közbizalom nyilvánítása által: hálás köszönettel fogadom és foglalom el a reám ruházott egyházmegyei gondnoki hivatalt, — s ez alkalommal nem győzhetem le benső megindulásomat a sorsnak azon véletlen intézése felett, hogy e megtiszteltetés itt e helyen, ezen egyházközségben ér el engemet, a hol feledhetlen emlékü jó szülőimnek, — atyámnak, — ezen Egyház és Egyházmegye holtig hű lelkészének és hivatalnokának áldott hamvai pihennek, — s a kiktől az Egyház körüli szolgálat kötelességének érzetét és hajlamát örököltem, — itt, a hol régen gondtalan, vidám gyermekkorom eseménye fejlődött, — ma életem vénülő fájának gyümölese gyanánt érik meg

*) Az egyházmegyei közgyűlés — bevett szokás szerint — e beszédet jegyzőkönyvébe beiktatni határozván, nem vélnék a beköszönő gondnok irányában indiscretioit elkövetni, ha azt onnan — e lapok hasábjaira átvesszük. Szerk.

ime számomra ezen egyházi kitüntetés nagybecsű adománya.

De fájó érzelmeket költ fel bennem e pillanat azért is, mert előttemannyi sok jeleseknek, az Egyházmegye köztisztelete tárgyainak kelle letenni a tevékenységnek s részben az életnek is munkatéréről, — oly sok nagy és erős oszlopoknak kelle kioldni, — míg e tisztesség az én gyöngye vállaimra jutott, hogy ennek meggondolása ugy én bennem, mint Önökben is most nem az örömmel, de a gyász- és fájdalomnak érzését teheti csak uralkodóvá. Lelkes, kitűnő férfiak! fényes nevek és tekintélyek! buzgó Elöljárók! kiket az érdemelt kegyelet évkönyveinkben és kebleinkben kitörülhetlen emlékezetben tart fel, skiket egyházi közönségünk — utódaikban ismét feltámadva, megifjodva — itt e közös munkatérén látni óhajtana.

Ez elhunytak után én, — a régi erőben hanyatlott új gondnok, — se ígérhetek magamnak e helyen hosszú pályát, számos éveket, s épen ezért nem is formálhatok se mélyre, se magasra kiható számításokat, melyek csak az önbizalommal teljes ifjukornak, munkabíró, edzett erőnek lehetnek kiváltásai, feladatai. Nyomdokaikban haladni a nemeseknek, kegyelteknak, — kik e székben ültek, — példáját követni a buzgóságban, tevékenységben, egyházas erényekben felül nem multható Nt. Esperes Előjárásnak, — azt hiszem — legméltóbb, leghelyesebb czélja lehet törekvéseimnek, melyeket bár el nem érhetve, csak megközelíteni akarni is nem közönséges erőfeszítést kívánna tőlem, ha a kötelesség teljesítésének mértékét az ő nagyszabású munkásságukhoz alkalmazni próbálnám.

Hogy mily elvek fogják vezérelni működésemet? azt itt fejtegetni feleslegesnek tartom. A gömőri ref. egyházmegye közszelleme eléggé elismert és példányszerű, sem hogy ennek világi elnöke attól eltérni, mást inaugurálni akarhatna. Követve hagyományainkat és hitfelekezetünk működésének állandó vezéreivel: nem volna correct akár ugynevezett conservatív, akár szabadelvű pártnézeteket egyoldaluan sajátomnak vallani, — hanem követni

és fentartani azon reformáló szellemet és irányt mely semmit feltétlenül nem kárthatva, mert régi — és semmiért nem rajongva, mert új, — ősi intézményeinknek a kor és idők követelményeihez mért józan és bölcsen megfontolt fejlesztését tűzi ki czéljául, mely a mily távol áll a csökönys mozdulatlanságtól, ép ugy ovakodik az egyházi vallásos tért a politikai élethez hasonló hullámzások, mozgalmak és pártviszályok színhelyévé átváltoztatni.

E folyvást éber, munkás, reformáló szellem ma is elég tért talál magának egyházi közéletünkben, s annak iránya kijelölve van zsinati törvényeinkben, szervezeti szabályainkban, melyeket életbe léptetni, megtartatni s czéljaikban érvényre juttatni mindnyájunknak és kiválólag nekünk, — a testületek élére rendelt előjáróknak, — mellözhetlen kötelességünk. Ugyanezért ezekre utalva s egyebet mellözve: engedjék meg, hogy most még csupán egy szempontot emeljek ki, mely irányban minél tovább előre haladni, minél több sikert elérve látni óhajtanék:

A magyar reformált Egyháznak ma már nem lehet főczélja, — a mi a reformáció kezdetén vala, — a hódító külterjeszkedés s térfoglalás, — sem a mi később századokon át igénybe vette az Egyház összes erőifejtését, — az Egyház fenállásának állami biztosítékaiért való küzdelem, — a mit most már a vallásfelekezeti egyenlőség s viszonyosság eléréseérti törekvés váltott fel, — hanem a jelennek fő feladata az Egyház belterjes művelése, megerősítése, izmosítása; tehát egyrészt az egyház kormányzásában az egyházi és világi elem egymásközi egyetértése, vállvetett összműködése, aztán az anyagi erőgyűjtés és gyarapítás az Egyházközségeken s felfelé fokozatosan az Egyházegyetemig, lefelé pedig az egyházközségeket alkotó tagoknál az egyházi terhek viselésére s áldozatkésztségre képesítő vagyonosodás, a szorgalom, takarékoság s a vallás-erkölcös élet terjesztése, az értelem fejlesztő népoktatás színvonalának emelése az Egyház összes segédeszközökének kifejtése által, és a mit ezekkel együtt hangsúlyoznunk kell, az egyházi hivatalnokok, lel-

T Á R C Z A.

Az üres koporsó.

Az igazság fejedelme, a hit bajnoka, a szeretet prófétája meggyalázva vérzett el a kereszten.

A test megtörve hanyatlott le a koporsóba, — a szellem örök ifjan kélt ki abból.

S — harmadnap a koporsó üres volt.

Közel kétezer éve, hogy ez az esemény történt, közel kétezer éve, hogy ez a szent mythosz lelkesíti az emberiség egy jelentékeny részét. Az üres koporsó azóta nem tudtuk elfeledni, emlékeinkben meg-megújult az a husvét ünnepe, s boldog örömmel zarándokoltunk lélekben a felnyitott, üres koporsóhoz.

Ez a koporsó lélektépő vád volt a zsidó nép kebelében az ártatlan, igaz ember halálaért, — ez a koporsó élő bizonyossága lett az apostolok lelkében megfogamzott Krisztusi tanok diadalának.

Ennél a koporsónál kapott egyfelől a kételkedés szikrát, másfelől a fejlődő hit fellobogó tüzet. A felbujtogatott zsidó nép az üres koporsónál kezdett eszmélni s emlékezni Jézus jötteteire, szelidiségre, — s ama hit és kétség közt hápykódó gondolat fogamzott meg agyában: hátha mégis a Messiás volt?! A tanítványokat pedig az üres koporsó győzte meg föltétlenül a Mester tanainak igazságáról.

A kételkedésben elveszett a biztos támpont, de a hitben hegyeket mozgató hatalomná letta kicsiny erő. A kételkedők fogytak, — a hívők nőttek, s így lett a keresztyénség hitének pecsétje, diadalának előjele az üres koporsó.

Oh ez a koporsó megtanított mindenkit igazán hinni!

A kit az aggodalom fogott el, a kit a szenvedés kétségbeesésig üzött, — a kinek lelke élvezhető táplálék után epedett, a kinek sívár keble boldogító érzés után sobajtozott, — a ki a sors változandóságát rettegte, s a halál iszonyu képétől menekülni nem tudott; — az mind odavándorolt a Megváltó koporsójához és annak üressége eloszlatta az aggodalom fellegét, a szenvedés boruját; hitet adott az epedő léleknek, szeretetet a sobajtozó kebelnek s édes reménnyel takarta el a halál utáni lét sötét képét.

Ilyen büvereje volt annak az üres koporsónak. Volt, mondok, mert ma már nincs.

Nem az a baj, hogy egynemely gondolkozó fők előtt egyedül egy szép mythoszszá kezd válni a régiek által valóban hitt üres koporsóhoz fűzött esemény, hogy egy szép regévé alakul át a Krisztus testi feltámadása, — nem ez a baj, — az ilyen gondolkodók még leborulva, halás érzelmeikkel járulnak a Krisztus koporsójához, ha nem is az üres koporsótól, de a benne nyugvó Jézus szellemétől áthatva nyernek olyan hitet és olyan szeretetet, mint volt az övé.

De hányan vannak, a kik a kufár világ hasznai után futnak, s a helyett, hogy Krisztus koporsójához mennének hitet keresni keblük tátongó ürességének betöltésére, — a vallástalanság üdvtelen karjaiba vetik magukat. Hányan vannak, a kik a helyett, hogy szeretetet meríteni fölkeresnék a Megváltó koporsóját, — szeretetlen, önző ezélokot hajbáznak. Hányan vannak, a kiknél a hit csak ábránd, a vallás az emberiségnek szertelenségig fokozott szellemi egyesülése.

... Ne jöjjetek ti botránykövek a koporsóhoz! Mi, kiket hitünk boldogít, édes sejtelemmel, szent vágyódással zarándoklunk oda lélekben e felderült husvét reggelen még több erőt venni hitünkhöz, több melegséget szívünk szeretetéhez, több reményt a jövőhöz.

Nem döbbenünk meg a felett, ha a koporsóban benne találjuk is vallásalapítónk testét, — s nem lesz nagyobb kétségünk, ha a nehéz követ a koporsó szájáról elmozdítva, azt üresnek találjuk is.

A ki ezivódni akar e felett, az ismét ne jöjjön a Krisztus koporsójához!

Jézus szellemi nagysága, ha valamikor, ugy e napon bilenselhet le leginkább bennünket, — E napon indult erjedése a tanítványok kebelében az a szellem, mely 50 nap mulva Péter ajakán oly varázshangokba tört ki, hogy annak hallatára a sokaság hitt és megkeresztelkedett. — Ezt a szellemet nem lehetett koporsóba zárnai, nem lehetett fegyverrel előlni, diadalmaskodott ez a halálon, s megüresült tőle a porhüvelyt magába fogadó koporsó!

Oh mi is ismerjük ezt a szellemet, ez adja imára ajzott ajkunkra a hangokat, ez hevíti örömmel eltöltő jöte-

tekre keblünket. Mint ezen szellemnek örökösei, keressük fel azt, a kítől örököltük, a koporsóba fekvő Jézust.

Üresnek találjuk a koporsót?

Ne álmélkodjunk ott nagy csudálkozással, avagy ne vitatkozzunk ott epés haraggal, — hanem öleljük meg egymást. Ha kétség bántja szívünket, igazságtalanság nyomja lelkünket, szeretetlenség férközött lelkünkbe, — azt hagyjuk ott mind a koporsó lábainál és az igazság fejedelme, a hit bajnoka, a szeretet prófétája koporsójánál tanuljuk meg mi is igazán hinni, igazság után szomjuhozni, szeretetet gyakorolni.

Ha így teszünk, akkor méltó lesz a mi husvétii ünneplésünk.

Adolescens.

Budapest, ápril 9.

A megyeházáról a „Fortuná“-ba, a „Fortuná“-ból a királyi táblára s a királyi tábláról a királyi curiára futkosni: ez volt a hét munkája a nemzet legrosszabbul fizetett napszámosainak, a hírlapíróknak.

Izbégi zavargók, Battyányi-Rosenberg, tisz-eszlári pör, és országgyűlési képviselőt botozó utczahősök voltak a napirenden.

Félő, hogy manapság még oda fogunk jutni, hogy a törvényszéki tárgyalási termék jobban fogják érdekelni az olvasó-közönséget, mint akár a művészet hajlékai. Közlelebb már a szerkesztőségek is föl fognak költözni mind a Fortunáutezaba, hogy melegebben kapják a véres törvényszéki tudósításokat.

Az izbégi zavargás egész tárgyalása nem volt valami érdekes. Csak az volt eredeti, mikor az ítélet kihirdetése után kérdezik az egyik elítélt asszonytól, hogy fellebbe-e? — az asszony nem felel a másodszori kérdésre sem.

— Fellebbe-e? — kérdi az elnök újból.

— Nem tudom én — szól siró hangon — hogy mi az, hogy jobb-e az vagy rosszabb?

Végül azon tanácskoztak, hogy a bünjelek gyanánt lefoglalt farkós botokkal mit csináljanak.

Az államügyész elkérte magának: jó lesz az a — sajátópereknel neki.

készek és tanítók vagyoni állásának — tekintélyének — ehhez képest tanultságának és képzettségének is — így társadalmi jelentőségének és befolyásának fokozása, hogy bemutathassuk és elismertessük e korban, midőn Magyarország egy alkotmányos nemzeti jogállam feladatait akarja betölteni, miszerint ref. felekezettünk, mint az alkotmányos s nemzeti fejlődésnek a múltban is mindenkor hűre, — a maga szerkesztésében, egyéneiben és intézményeiben az államalkotó és támogató elemek egyik legfontosabbikát képezi ma is e hazában; emellegyva ezen ref. egyházat erősödésében támogatni, intézményeit, — állami segítséggel is — és pedig autonóm önállóságunk esérébe kívánása és esorbítása nélkül — hatálysítani, — felekezettünknek a vallásfelekezeti egyenlőségből s viszonyosságból kifolyó jog követelményeit nem elhanyagolni, de elismerni a magyar nemzetnek és államnak önmaga iránti jól felfogott feladatában és kötelességében áll.

De hogy e célokra irányzott törekvésünket érvényesíthessük: cselekednünk, munkálkodnunk kell, s épen azért nem szabad tovább lefoglalnom Önök becses figyelmét s a drága időt, melyet épen most e gyűlés tartása által közügyünkbeni munkálkodásra kell szentelnünk, s bezárva előadásomat, újlag és szívből eredő hálámot fejezem ki Egyházainknak irántam tanúsított kegyes bizalmaért, e mellett tanácsban és tevékenységben kitűnő Elnöktársam nt. Esperes ur, a jeles és buzgó tanácsbírói és hivatalnokai kar collegiális szeretetét, a munkatérni lelkes támogatását s gyengeségeim szíves elnézését kikérve, magamat a nt. Egyházmegye negybecsű hajlamaiba ajánlom.

Fővárosi levél.

A nemzet kincse.

Most midőn az összes hazai vasutak a husvéti ünnepek alkalmából 50% árkedvezményt engedélyeztek a kiállítás látogatói óhajtoknak szolgálatot vélnék tenni mindazoknak, kik Budapestre, rándolni akarnak, azzal, hogy a kiállítás részleteiben és mégis dióhéjba szorítva leírjuk és pedig úgy, hogy e leírás az illetőknek esetleg kalauzusz is szolgálhasson.

A nemzeti múzeum képtárának első termébe lépve az 1. számú szekrényben őskori arany-ékszereket látunk, azoknak töredékeit, a ezófalvi esakányt — minő összesen csak 4 letezik, — a nagy, 300 gram súlyú fokorni leletet, aranyesészeket, 12 darab nehéz, a kelta időből származó aranykarperczet stb. A 2. sz. tartóban szitén őskori tárgyak vannak. A 3. sz. tárlóban levő őskori aranyleletek közül különösen kitűnik a híres szarvaskői lelet, a sodronyos díszek és ékszerek. A 4. sz. tárlóban karikákból készült súlyos, tömör aranyláncokat látunk, melyeket a régi emberek nyakukon viseltek és egyes szeméiket pénzül is használták. Az 5. szekrényben két nagyon érdekes egyiptomi mű van, melyeket Egyeden találtak. E művek a Ptolomások korából valók, kik kelta zsoldosokat tartottak és valószínűleg azok hozták ide e tárgyakat. A 6. sz. szekrényben Magyarországon talált római gyűrűk vannak. A 7-ik számú szekrényben antik camaeok és intagliók. A 8. sz. oszlopon egy római ezüst háromláb (tripos) van, — valószínűleg Diocletianus császár idejéből. A 9. sz. keretben homoruan vésett drágakövek vannak, köztük 16 antik, melyek közül legfontosabb a közepén levő s Pulszky-Poseidon név alatt ismeretes nagy carneol. A 10. sz. szekrényben római ékszerek vannak. A 11. sz. szekrényben van a nagyszentmiklósi híres 2600 aransúlyú arany lelet. Sokan azt mondják, hogy ez Athanarik gót király kincse, de több jel mutat arra, hogy világverő Atilláé, kinek épen hadutja mentén

Egy malicziózus embertől azt hallottam, hogy Rosenberg Gyula a Schossberger lány kihálósobábollátott extérje a királyi tábla bíráit meg akarta vesztegetni, hogy — ítélik el!

— Miért? kérdeztem.

— Hát ha nem ítélik el, vége a nimbusznak.

El is ítélték, hogy hat hónapig a börtönben gyászolja régi szerelmét.

Nagyobb feltűnést keltett azonban a királyi curia ítélete a tiszta-eszlári pörben.

Ugyancsak ez a malicziózus ur állítólag egy curiai bírótól kérdezte:

— Ugyan kérem, miért mondották ki maguk az ítéletben, hogy a hullasespészet csakugyan megtörtént?

— Hát kérem mit mondottunk volna? valamit csak kellett mondanunk. Mert ha csak mindig azt mondjuk mi is, a mit már a két alsóbb bíróság mondott, akkor azt mondják, hogy mi fölöslegesek vagyunk és — elesapnak.

No így már aztán érthető a curia ítélete.

A Hermann-Clair-Szemecz-botrány kiszabadult egyik hőse most nyilatkozik a lapokban, hogy ok nem futottak a képviselők elől.

Ebben tökéletesen igazuk van, szemtanuja voltam az egész jelenetnek, s bizonyíthatom, hogy nem futottak.

De bár futottak volna ki az országból, mert bizonyára kapnak egypár fölösleges hónapot.

Szemtanuja voltam, hogy Hermann mint ijedt meg a Szemecz revolverétől, aztán Szemecz a Hermann stíletjétől, aztán meg Clair a konstáblertől; hanem az egész komédiában legeslegjobbán meg volt ijedve az a szegény rendőrtisztviselő a belvárosi kapitányságnál, a ki elé vezette Szemeczet a rendőr, hogy vegye föl a jegyzőkönyvet.

Kétségbeesetten tiltakozott, hogy ő nem illetékes, hogy a hivatalos óra elmúlt, hogy ő csak privat diligen-tiából van hivatalban s arca oly hosszúra nyult, mint az a jegyzőkönyv, melynek megírása őt fenyegette.

Indiscret.

találtak. Itt van a híres magurai lelet is. Mind a két leletet ő felsége a király állítja ki. A 12. sz. szekrényben népvándorlás korabeli tárgyak vannak. A 13. sz. szekrényben van a kun-ágotai népvándorláskori lelet. A 14. és 15. sz. tárlókban népvándorlás- és pogánykori magyar leletek vannak.

A második teremben, e roppant helyiség szekrényeiben állítottak fel valamennyi egyházi ötvös-munka és pedig annyi, a mennyi soha a világ egy múzeumban vagy kiállításán sem volt együtt. A keresztény művészet legelső felénk kísérleteitől: a románkori tárgyaktól kezdve annak a góthika és a kora renaissance stíljében tartott leghatalmasabb kifejezéseig és le egésze a barokk-stíly hanyatló művészetéig, minden képviselve van. A 1. szekrény a kereszténység ifjúkorának emlékeit tartalmazza, melyek a VIII—XII. századból valók és roppant ritkák. A 2. sz. szekrényben a görög-keleti művészetnek hazánkban található emlékeit látjuk. A 3-ik szekrényben van többek között Szent László ezüst mellszobra, továbbá állítólag Csák Mátéé, egy nagy ezüst madonna, egy csodálatos alakú gyertyatartó, egy ezüst kürt és végre nemzeti nagyságunk Arjou-kori emlékei az aacheni kincstárból. A 4. 5. 6. sz. tárlókban az aacheni kincs egy része állítottatik ki. A 7. sz. tárlóban aranyba és ezüstbe foglalt sodronyománczos ol-tárképek vannak. A 8. sz. nagy középszekrényben a góth stíly 15. és 16. századbéli kelyhek, pisztorboók és monstranciák. A 9. és 10. sz. tárlókban drágakövekkel díszített zománcozott ezüstbe kötött könyvek vannak. A 11. sz. szekrényben van többek között Szent István királyunknak életnagyságúnál nagyobb ezüst mellszobra Per-nini híres szobrásztól, továbbá arannyal és ezüsttel kirakott oltárkák és ereklyetartók. A 12. sz. szekrényben a renaissance barokk és rococo tárgyak vannak felállítva. A 13. számban 25 kehely, 5 feszület, 6 urmutató, és 6 ampolna tálcával látható. A 14., 15. és 16. sz. tárlókban sodronyománczos apróbb tárgyak, boglárók, esattok, kapesok, olvasók és ereklyetartók vannak.

A harmadik terembe lépve, a közepén van az 1. számnak jelzett korona-szekrény. Itt van III. Béla királynak és nejeének két halotti koronája, egy 6 águ korona és országalma s egy másik 8 águ, mely utóbbi valószínűleg Szent Margit koronája, tovább Constantinos Monomachos görög császárnak Nyitra-Ivánkán talált koronája. E szekrény középpontját Boeskey István híres arany koronája foglalja el, melyet 1605-ben Lala-Mehemed nagy vezér a szultán megbízásából adott át neki, hogy koronáztassa meg magát vele. A 2. sz. szekrényben billikomok, kupák, serlegek vannak. A 3-ikban van a 830 arany súlyú híres Pálffy-féle billikom, továbbá talpas esészek, strucztojas billikumok és poharak. A 4. sz. szekrény a magyar ötvös-művészet legremekebb darabjait, a szemkápráztató ékszereket foglalja magában. Az 5. sz. szekrényben rendkívül díszes és értékes kereszték és mátfák vannak. A terem bal sarkában áll a kiállítás egyik legimpozansabb darabja az 1548-ban készült óriási Losonezi bortartó kanesó.

A negyedik teremben az 1. 2. és 3. sz. szekrényben asztali készletek vannak, u. m. poharak, kannák, óriási méter magas serlegek, kanesók, kupák. Itt van még törökverő Eszterházy Lászlónak asztaldíszit képező ezüst lovagszobra is. A 4. 5. 6. 7. és 10. sz. tárlókban és a 11. sz. szekrényben nagyobbára szász ötvös-művek vannak. A 8. és 9. sz. tárlókban ruhadíszek láthatók. E terem oldal-falán 12 régi módra felkautarozott, forgókkal díszített löfé-látható; alattuk rendkívül díszes régi nyergek, az oldalfalakon pedig teopheumok fegyverekkel.

Az ötödik és utolsó terembe lépve meglep bennünket az a gazdagság és pompa, melyet őseink az asztali készletekben és lakhelyeik földszíntjében áztak. Az 1. sz. szekrényben s a 2. és 3. sz. tárlókban asztali készletek vannak. A 4. 5. és 6. faliszekrényekben kanesók, dísz-dobozok, asztal-neműk, esettek stb láthatók. A 7—13. sz. szekrények különféle apróbb és nagyobb házi dísz tárgyakat, esecsebecéket, óriási ezüsttalakat stb. tartalmaznak. A 14. sz. szekrényben díszórák és zománcozott tárgyak s a 15. sz. alatta falon vert ezüst képek vannak. Az oldalfalakon kardok, pallasok buzogányok, esatacsillagok és török, továbbá régi hadi zászlók láthatók. A 18. sz. tárlóban erdélyi zománc művek, a 19-ikben filigran-ékszerek és a 20. sz. szekrényben összehasonlításra szolgáló chinai, indiai és török tárgyak vannak. E terem mentén felállított tárlókban nagyszámu, fölőtte érdekes régi zseborák s arany, ezüst és drágakő szelencék láthatók.

A kiállításnak illetően leírása azonban még csak megközelítőleg sem nyújt fogalmat annak valóban mesés fényéről és gazdagságáról s részletes leírással és felvilágosítással a közelebb megjelenendő nagy katalógus fog szolgálni, addig pedig a kis katalógus adja meg a szükséges tájékoztatást.

Vende Soma.

A löveldeidény kezdete.

Nem hiába, hogy a tavasz megnyitával örömmel siet a szabadba mindenki; de a helybeli lövelde is rég fogadtat helyiségébe annyi embert, mint a múlt vasárnap délutánján. Nehányan választmányi tagok az épen Rimaszombatban sorozó tiszt urak kedvéért is a folyó hó 6-án d. u. ezél lövészetet rendeztünk — s a választmány ügybuzgó tagjainak öröme: nemesek az összes tisztikarhoz volt szerencsénk, de egy a helybeli mint vidéki tagok s közönség is igen szép számban jelent meg s vett részt a mulatságban. Es ebben — köszönet érte — a helybeli lap szerkesztőségének nem kis érdeme van, mennyiben a czéllövészet tartását eleve közzéténi szíves volt.

Ohajtandó volna, hogy ne csak eleinte újságygyból venne részt a közönség ezen nemes és valóban férfias mulatságban, de gyakori megjelenése és részvételével emelné s karolná fel a lövelde lankadó ügyét, hogy ne mondhatnák azt ránk és talán nem is egészen ok nélkül: hogy nálunk minden „szalmatűz!” De ohajtandó volna különösen, hogy abban részt vegyen a fiatalabb nemzedék is, gyakorolná e téren nemesebb szenvedélyeit s edzené izmait. Ezen czéllövészet a lövelde választmánya finanziaális szempontból hozzáférhetővé is tette ezen mulatságot: mennyiben az egyetemi ifjúság részére az évi tagsági díjat egy forintban állapította meg.

A folyó hó 6-án tartott czéllövészetben a tisztikar tagjai közül tényleg résztvettek: Huszár Gusztáv őrnagy ur, Schepper Károly ezredorvos ur és Feritch N. főhadnagy ur, s daczára annak, hogy ugy a fegyverek mint egyéb körülmények előttük szokatlanok voltak: kivétel nélkül szépen lőttek. Kitűnt különösen Schepper K. ezredorvos ur, ki az első 10 lövést magában foglaló bárczájában 27, a máso-

dikban 25, míg a harmadikban 50 körögséget esinált. — Jól lőttek még saját fegyvereikből Konyha Géza és Kern Adolf urak, az első a legtöbb mély lövést s 31 körögséget, a második pedig 25 körögséget lőtt. De egészen új lövők is igen meglehetősen lőttek, habár néha megtörtént, hogy a lövés minőségét mutató tréfas katonák a „róka-farkat” — mint a hibás lövés jelet — mutatták. — Igaz, hogy ezen jelzés — mit egyébként tagtársunk egy róka-fark ajándékozásával hozott indítványba, — ami el is fogadtatott — némelyeknek ellenére van, de hiszen ninesen abban semmi restelni való, ha hibás lövésünkre mutatják is a róka-farkat, legalább jól kinevetjük magunkat és mert tréfa az élet fűszere.

Adja a jó sors, hogy mire e sorok írója újabb közleményt tesz közzé, azt mondhassa, hogy a lövelde ügye a résztvevő közönség jóakaratóból a kikelettel, mint „Phoenix” régi hamaiból új életre ébredt.

Rimaszombat, 1884. ápril 10

Calamus.

Meghívás.

Alólirottak — a közelgő képviselőválasztás alkalmából szükségessé vált, s folyó évi május hó 1-én d. e. 10 órakor Rimaszécsen tartandó **közös értekezletre** mindazon elvtársakat, kik a közjogi és mérsékelt-ellenzék elveit vallják, — tisztelettel meghívják. Serke, 1884. április 8.

Kubinyi Imre.
Vajda Ferdinand

Szentmiklóssy Sándor.
Fáy Barnabás.

Értesítés és meghívás.

A rimaszombati alsófoku ipariskolában, az 188³/₄-ik tanévet bezáró „nyilvános zárvizsga” — mely „tanoncz-munkakiállítás” lesz összekötve — folyó évi április hó 27-én fog megtartatni. — A vizsga d. u. 2 órakor kezdődik.

Midőn azt a tanügy- és iparos barátok, valamint a t. közönség becses tudomására hozni szerenesém van, egyuttal mély tisztelettel kérem, Rimaszombat városának minden szép- jó- és nemes ügy iránt melegen érdeklődő közönségét, — miszerint e zsenge kísérletet figyelmükre méltatni ne terheltesse; nemkülönbön tömeges megjelenésük által az iparos tanuló ifjúságot, mely országos iparügyünk előmozdítása által hivatva lesz a jövőben édes magyar hazánk anyagi jólétének felvirágoztatását eszközölni, — művelődésre, munkaszeretetre, szorgalom és kitartásra buzdítani méltóztassanak.

Rimaszombat, 1884. április 10.

Törköly József, ipariskolai igazgató.

Hírek és vegyesek.

Személyi hir: br. Kemény Gábor több napi idő tartamra f. hó 8-ikán Ajnácskőbe érkezett.

Halálozás. Rimaszombatban a Nagy János háza egyike azoknak, a honnan a segélykérésök nem szoktak üres igéretekkel eltávozni régtől fogva, s a hol a közérdek előmozdításáról, jótékony czélok megvalósításáról volt szó, a Nagy János és neje Plichta Judit neve mindenütt tekintélyes összegekkel szerepelt, mert hát telt és telik is miből — megsokasítván az ég áldását rajtuk. A boldogságból sem hiányzott semmi, mert két nagyreményű fia volt a szélesen elterjedt család büszksége és reménysége. Ezek egyike, dr. Nagy Lajos, már hazamos idő óta mint mű-orvos foglalkozott a fővárosban, nem kis befolyást szereve magának ennek köreiben. — Talán e boldogságot irigyelte meg a sors, vagy pedig az isteni gondviselés jónak látta próbára tenni — mint egykor Jóbót — az agg szüléket, midőn szeretett és bálványozott fiokat dr. Nagy Lajost férfit korának delén e hó 9-én elragadta az élek közül a halál. Mi igen jól tudjuk, hogy a fájdalom sokkal mélyebb, a vesztesség sokkal nagyobb, minthogy itt vizsgálató szavak használhatnának, de a feldult boldogság romjain kesergő szülék, testvér és rokonok keservét enyhítse azon általános részvét, mely városunk kicsinyjének és nagyjának kebelét áthatja s míg az elmúlt álma legyen édes azon hantok alatt, melyek felett egykor mint gondtalan gyermek futkosott, a megsomorodottak találjanak vigasztalást abban, hogy az áldás és átok, öröm és bánat egy forrásból fakadnak s kiket az Isten szerez, azok ha megsomorodnak is olykor-olykor, meg is fognak vigasztaltatni. A család által kiadott gyászjelentés így hangzik: Nagy János és neje született Plichta Judit, Nagy Béla: — özv. Káposztás Józsefné született Nagy Mária; — id. Plichta Sámuel s a számos rokonság mélyen szomorodott szívvel jelentik felejtethetlen fiok, testvére, édescsü s rokonok dr. Nagy Lajos orvostudornak, folyó ápril hó 9-én, élte 38-ik évében Budapesten történt gyászos elhunytát. A boldogult hült tetemei haza szállítván, folyó ápril hó 12-én fognak a rimaszombati sírkertben, a ref. egyház szertartásai szerint, örök nyugalomra tételni. Béke poraira!

Pályadíj. Szakszon József urtól, a rimaszombati m. kir. postahivatal főnökétől egy drb 10 freos aranyat vetünk azon czéllal, hogy ezzel a rimaszombati gymnasium önképző-körében a következő tétel megfejtoje jutalmaztassék: Történelmi adatokkal megvilágosítsa dolgoztassék ki Berzsenyi e sora: Minden országnak támasza s talpköve a tiszta erkölcs. — A jutalom az iskolai év végén tartandó „Kazinczy ünnepély”-en fog kiadatni. Pályázhat az önképzőkör minden tagja.

Jótekonyczélú hangversenyt rendez e hó 27-ikén a helybeli öngyület saját alapítókéjének gyarapítására. — A műsorozat egyike a legváltozatosabbaknak s a legkiválóbb helybeli és vidéki erők fognak közreműködni. — Ugy tudjuk, e hangverseny iránt széles körben nagy az érdeklődés, mely hogy nem csak a mi várakozásunkat, de a nagyobb igényekhez szokottakét is ki fogja elégíteni, bizony várható.

Próbabál. Zsembery Adolf közkedvességű táncztanító e hó 3-án tartotta meg ez évi növendékeinek próba-bálját. Nem tulozunk, ha azt állítjuk, hogy ugy népszerűség mint fényre nézve sok előzőit felülmulta, s míg a szülők gyönyörködhetek a 100-at meghaladó táncztanulók szakavatott és kifogástalan tánczában, addig a közönséget méltán meglephette a fővárosban már szokásossá vált, de a vidéken eddig teljesen ismeretlen „udvari négyes” bemutatása. — A mulatság szakadatlan jó kedvvel reggeli 4 óráig tartott, s így nem csodálkozhatunk, ha azok is, kik már régebben

kerültek ki a tánciskolából, visszagondolva a mult csaknem gyermekévekre, tánczrakerekedtek s versenyeztek az ifjabbakkal.

Jótekonycélú mükedvelői előadás lesz Nagy-Röczen e hó 14-én a polgári-iskola javára, mely alkalommal Sardonnak az „Idégek” című 3 felvonásos vígjátéka kerül színre. Az egyes szerepeket Dedinszky Gyula, dr. Ligety Adolf, Tarezáli Endre, Gaszner Lázár, Perjessy László, Nagy Lajos, Matusch Endre, Terlik Alajos, Halassy Gyuláné, Siffi Nelli, Tóth Irma, dr. Ligety Adolfiné fogják játszani. Kezdeté 7 órákor. Az előadást táncmulatság követendő. Helyárak: Kőrszék 1 frt 50 kr., zártszék 1 frt, ülőhely 50 kr., állóhely 50 kr., emeleti zártszék 1 frt, ülőhely 60 kr., karzat 20 kr., a tánczestelyre 50 kr. — E jótekonycélú és sok élvezetet nyújtó előadásra felhívjuk olvasóink figyelmét.

Nagy üz volt Putnokon folyó 6-ikán. A vész egy zsidó család által lakott ház udvarán ütött ki; állítólag az ágyból kihordott szalma kapott ismeretlen okokból tüzet s élesztve erős északkeleti szél által rövid pár perc alatt 5 udvar, melyen 8 család lakott, borult lángba. A kár tetemes. — Ugyanott egy 3 éves gyermek, játszás közben a Sajó vizébe esett s belefullt.

Derecsényből egy hírt közöltünk lapunk f. évi 12-ik számában, melyre vonatkozólag Kovács János úrrol, mint egyik szomszéd birtokostól az iránt kerestettük meg, hogy az illetőnek nevét, minthogy több szomszédbirtokos gyanúsították a közleményben felhozott tényvel, mondjuk meg, mi annyival inkább kívánatos, mert a nép már eddig is többeket — még pedig illetéktelenül — gyanúsított. Hogy a nép elítéli, sőt megveti az eféle egyéneket, azt igen helyesen és jól teszi s nehogy ártatlanok is gyanuba vétessenek, ki nyilatkoztak hogy az illetőt P.-nek hívják.

Hová lett az óra? E napokban egyik helybeli izraelita betért egyik ruhakereskedő hitsorsosához ruha vásárlás végett. Hogy a ruhákat kényelmesebben felpróbálhassa, hosszú lánczon függő értékes óráját a bolt helyiségben levő áruló asztalra tette s a kereskedővel együtt egy szomszéd bejött szobába vonultak. Mialatt itt a ruhákat próbálgatták, az alatt — mint egy kint álló szemtanú beszéli, 2 sorozásra berendelt vidéki legény lépett a boltba s alig pár percnyi ott időzés után mindkettőt eltávozott, de eltűnt az óra is, mit a vevő csak akkor vett észre, midőn a boltból hazatérőben volt. A nyomozást megindították.

Egy elveszett leány. Fejes István tamasi illetőségű egyén súlyos anyagi nyomorban élt évek óta Rimaszombatban, szállott is fokról-fokra lefelé, míg végre a legmegvetettebb foglalkozástól sem rettent vissza egy kis „spiritusz” reményében. Ily viszonyok között látogatta meg egy elegánsul öltözött nő e hó 4-én, bemutatva magát, mint a Fejes uram évek óta távollevő leányát. — Az öreg nem akart hinni szeméinek s tisztességes távolban tartá magát az úri hölgytől s alig engedte meg, hogy rongyai helyett tisztességes ruhába öltöztessék, de midőn leánya — ki Romániában nem kis szerencsését csinált. — ebéd közben borral kínálta meg, az ellen határozottan tiltakozott, kijelentvén, hogy mindennemű folyadék között egyedül a spiritusz kedvencez itala. Leánya az elzüllött embert magával vitte.

A „Képes családi lapok” 28. számának tartalma: A kis Gizike: írta Balázs Sándor. (vége) — Leszek-e még boldog én is? költemény. Perényi Kálmántól. — A városligetben: rajz. írta Pálmay Ilka. — A lelkiismeret hatalma: elbeszélés, írta Szomorfalvy Andor. (vége) — India királytánc. — Gondolatok. — Madronovölgyi történet. Bret Harthe beszélya, fordította Wirtzfeld Béla. (vége) — Heti tárcza. — Hétről-hétre, írta Szukács Lukács. — A paraszt téns-ur. elbeszélés, írta Magdics Károly. (Folyt. köv.) — Képmagyarázat. — Mindenféle. — Képeink: Ázsiai képek: Merw erőd. A mű-bírálok. Egy algír család. — Melléklet: A „Hellen vagy egy év” című regény 17—32 oldala. Mai számunkhoz van mellékelve a „Nővilág” április havi száma. A borítékon: Heti naptár. — Sakk-talány. — Számrejtvény. — Szótár-rejtvény. — Talányok megfejtése. — Megfejtők névsora. — Kérdések. — Feleletek. — A szerkesztő postája. — A kis lutri húzásai. — Hirdetések. — Előfizethetni Méhner Vilmosnál. Budapest, IV. ker. papnövelde utca 8. sz. Egész évre 6 frt, fél évre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr.

Irodalmi jelentés. Magyar verses Zoltárkönyvem első kiadásban alig került a könyvpiazcra, a megrendelések nagyobb száma folytán immár szükséges a második kiadás. Ára mint előbb 2 frt., di-zkötésben 3 frt. Hogy e második kiadásban nyomtatandó példányok száma iránt tájékozva legyek, a megrendelést mielőbb, s ezáltal áthelyeztetésem következtében Székesfehérvárra kérem küldeni. Kálmán Károly, hittanár.

CSARNOK.

A fekete pontok.

(Elbeszélés)

Írta: **Merényi László.**
(Folytatás.)

— Éned!
— Énem?
— Szellemed!
— Szellemeddel egész valód.
— Ugyan értesz az árveréshez: még egész valóm kell? Csontostul bőröstül, mindenestül, úgy amint vagyok.
— Régi fogalom az.
— Pedig azt gondoltam, hogy bőröm odaigérésével — mert az emberbőr becses portéka előttemek, — megmenhethetem testem jobbfelet, de látom, csalódtam! No de hatalmadban vagyok, ezért tehetsz velem, a mit akarsz! Testem nem bánom, ha emlékül megtartva szeszbe teszed is, avagy olajba főzöd is, de míg élek és míg szabad akaratom van, szellemem fölött nincs hatalmad.
— Balga, feledd, hogy én a hivatalnokok szellemének összege vagyok, valóságos szellemi quid, kibem minden tisztviselő egyesül. Azért te is egyégy lész velem.
— En máskép tudom, máskép tanultam s annál maradok, de föltéve és meg nem engedve —
— Mily kitanult ügyvédi kifejezéssel élsz?!
— Azzal. Es ismétlem: föltéve és meg nem engedve, hogy úgy van, a mint állítod, hogy egyégy lész veled szellemem majd megkapod akkor, amikor, — ha porhüvelyemtől elválik, — valaha.
— Valaha?... Jegyezd meg — a szellem soha

sem válik el a testtől, mert a kettő egyesülése teszi az embert. — a többi ámitás és téves tan.

— Téves tan? és mégis így tanítják a papok.

— Papjaim, akartad mondani ugy-e? szabad gondolkodásu ember vagy. — azért kell valód.

— No megkapod és ha megkapod: érd be vele; ugy sem nyersz sokat, egy rongy, sors által megtépázott és összetört egyennel. Velem biz gazdagabb nem leszel. Érezlek: mégis itt vagy.

— Itt.

— Mi kell még?

— Nőd!

— Nöm? hahaha. Óh, te bizonyosan valami gavallér szellem vagy, kinek sok szép tulajdonsága köze tartozik a ledérség is. Neked nő kell, még pedig az én nőm? Hahaha. Lásd kívánságod felett kaczagok és kinevetlek.

— No de jegyezd meg magadnak, az nevet jól, a ki utoljára nevet, és az bizonyosan nem te lész?!
— Neked hiszek, mert szellem vagy.

— Ismétlem: nőd kell!

— De mégis — egy futó mosolyt még sem tagadhatok meg magamtól, midőn kívánságodra gondolok: még az én anyukom kell?! Azzal ugyan nem sokat nyersz, mert lásd — szegényke! — a harmadik gyermek születésétől el kezdve, minden gyermek születésénél, egy-egy fogát veszted el: így, mintán hat gyermeket hozott már a világra — egy már nyugszik s öt elő, — ép hat foga hiányzik. Ezen foghiányon kívül: redők, gondbarázdák is jelentkeznek arczan, s hajzatában is több már az ősz szál mint a fekete. Hajlott-korú és törődöt asszony-ember az már, csak lelke szép és ép, azért nekem való; aztán, te nemis tudnád ugy szeretni mint én!

— Természeti fogyatkozásaival nem törődöm: nekem lényeg, belső, ép azért ő is kell!

— Ó? Jó: legyen! — legalább mivel engem is viszesz, ott is együtt lesznék! De különben én sokkal állhatatosabb asszonynak ismerem nőmet, mintsem hozzád, egy démonhoz átpartolna, mert ő csak engem szeret. De ha már mind engem, mind nőmet elviszesz — elég két áldozat azért a kis sértésért — reményem gyermekeimmel mindamelllett együtt lehetünk?

— Nem lehettek; elszakasztlak téged tőlük, mert tulajdonoson szeretted, — azért rosszul neveled őket. Gyermekeidet — — —

— Ime, ellentétem: egy másik szellem.

— Kezdetlen gonosz szellem vagy, mindattól akarnál megfosztani, a kiket szeretettel ölelek keblemre és a kikért élek, dolgozom és izzadok! E gyermekek oly fiatalok még: Gyula tizenkét, Laci kilencz, Dezső hét, Árpád öt és Ida leányom három éves. Mily zsengek és ártatlanok és te mégis elválasztál tőlük? Oh mond, engem vagy őket külön-külön viszesz-e el? Vigy együtt! . . . őket is, kiknek oly nagy igényük van még az élethez! . . . De mond, ha megsemmisited őket: ugyan mi gyönyörűséget lelhetsz benne? Pajkos, csunya és esztalan gyermekek azok, csak nekem jók, szépek és kedvesek. De ha már gyermekeim is kellének: oh szólj, mind vagy csak egyet viszesz és azt is melyiket? Mert tudd meg: Idát és Árpádot teljességgel nem adom mert a legkisszobok és leggyámóltalanabbak s így szívemhez a legközelebb állanak, — szeretem őket; Lacit és Dezsőt még kevésbé, mert mind a kettőt szintén szeretem, hisz már aprókezes dolgokat is végeznek a ház körül s mindkettőt az egészért dolgozik; Gyulit a legidősebbet legeslegkevesebbé, mert azt is szeretem. Papaak szántam az istenadást s a mily okos és eszes fiu, még bajt okozhat nektek: még a pokolból is kipapol benneteket, — ha ugyan ott vagytok. Melyiket adjam hát, oh mond, mikor nem tudok köztük különbséget tenni, mikor mindegyiket szeretem és szívemnek egyformán drágák és kedvesek?
(Folytatása következik.)

Hivatalos közlemények.

Értesítés.

164. sz. — A nagyméltóságú m. kir. kereskedelmi miniszterium értesíti alólírott kamarát, miszerint megengedte, hogy Gömörmegyéhez tartozó Jolsva községben a folyó hó 20 és 21. napjára eső országos vásár ez évben kivételesen ugyenezen hó 22. és 23. napján tartassék meg, miről az érdekelteket ezennel értesítjük.

Miskolcz, 1884. évi április hó 6-án.

A kamara elnöksége.

Pályázati hirdetés.

A m. kir. honvédségi Ludovika-Akadémiában az 1884-ik iskolai év kezdetén betöltendő magyar állami-illetőleg magán alapítványi helyekre.

(Vége.)

4. A felvételi vizsga kezdete.

A felvételi vizsgák a Ludovika akadémia helyiségeiben folyó évi szeptember hó 25-én kezdődnek s szeptember hó utóljára vegleg bezártnak. Szeptember 29-ike után rendes felvételi vizsgák többé nem tartatnak, ennél fogva az addig még meg nem jelent pályázók: a felvételhez való igényüket elvesztik, ha csak rendkívüli körülmények által okozott elmaradásukat nem igazolják. Minthogy a felek érdeke hozza magával, miszerint pályázó fiaik a felvételi vizsga sikeres letétele után az akadémiába azonnal felvételhessenek, a felvételi vizsgák pedig a fenförgő viszonyok közt a fentebb említett határidő előtt meg nem kezdhetők, figyelmessé tétetnek a szülők, hogy pályázó fiaikat a polgári tanintézetek valamelyikébe az 1884-iki iskolai év elejével kezdődő első tanfolyamra felvéssék oly czélból, hogy a felvételi vizsgán esetleg visszautasítottak tanulási pályájukat akadály nélkül folytathassák. Az utazási költséget a pályázók szülői (gyám, gondnok) kötelesek viselni. Az állami helyekre pályázó tiszték és honvédek, illetőleg katonai hivatalnokok fiaiert az utazási költségek csak azon esetben térítke ök meg, ha a szülők (gyám, gondnok) vagyontalanságukat hitelen kimutatják és a megtérítést folyamodványukban különösen kérelmezik. Mielőtt a pályázó a felvételi vizsgára boesáttatnék, az intézet orvosa által ujlag megvizsgáltatik, s azon esetre, ha a vizsgáló intézeti orvos s a bizonyítványt kiállító orvos véleménye egymástól eltérne: az első honvéd kerületi parancsnokság tisztségviselője által eszközözendő felülvizsgálatnak leendő helye. A felülvizsgálat folytán alkalmatlannak talált pályázók visszautasítottatnak.

5. A felvételi vizsga eredménye és a felvétel:

A beérkezett s szabályszerűen felszerelt folyamodványok alapján felvétel végett első sorban azok fognak kijelölteni, kik legé demesebbeknek találtnak. Ezek szintegy, mint az alapítványok által bemutatottak a felvételi vizsgára levendő megjelenésre felfognak szállítatni. Megfelelő számú pályázók másodsorban szintén kifognak jelölteni, s előjegyzésben tartatni oly végből, hogy azon ifjak helyett, kik a felvételi vizsgát sikerrel le nem tették, vagy az ugyanazon évi december hó végeig mutatkozó fogyatékek pótlása végett esetleg a felvételi vizsga letételére december hó végeig, (melyen túl utólagos felvételnek helye nincsen) behivatásának. Az említettek közül utólag vizsgára be nem hivatottak a következő évben ismét pályázhatnak, a mennyiben a felvételi feltételeknek megfelelőnek. A pályázó felvétele eskü a felvételi vizsga sikeres kiállításának feltétele mellett eszközöltetik s a felvételi vizsga alól felmentésnek helye nincsen. Minthogy a felvétel a felvételi vizsga eredményétől függ, a vizsgáló bizottság által a felvételre „alkalmatlannak” minősítettek, e körülményről azonnal értesítetnek, kérvényeik mellékleteikkel együtt rövid uton visszaadtnak. Az alkalmatlanságnak talált pályázók szülői (gyám, gondnokok) a felvételi vizsga eredményéről oly figyelmeztetés mellett fognak értesítetni, hogy a felvétel ökövendékek szeptember 30-ig az akadémia igazgatóságánál ökövendék átadandók, esetleg a vizsga letétele után azonnál is az intézetbe hagyatdnók.

6. Az alapítványi helyek betöltése:

Az alapítványi helyek nem nyilvános pályázat után, hanem az illető jogosult felek által bemutatott s a felvételi vizsgán képesítettnak találtatott ifjak közül fognak betöltetni. A folyó 1884-ik évben betöltendő magán alapítványi 30 helyre nézve a bemutatási jogot a következő hatóságok s magán felek vannak hivatva gyakorolni:

1. Aldáry Ignác alapítványára bemutat Szluha Antal gondnok 1 ifjut.
2. Apponyi Károly és György grófok alapítványára bemutat Apponyi Károly gróf 1 ifjut.
3. Battyányi-Jankovics féle alapítványára bemutat Jankovics László 1 ifjut.
4. Buda volt főváros alapítványára bemutat Budapest főváros közönsége 2 ifjut.
5. Beleznay Ferencz gróf alapítványára bemutat Beleznay Árpád gróf 1 ifjut.
6. Csekonicus János gróf alapítványára bemutat Csekonicus Endre 1 ifjut.
7. Debreczen szab. kir. város alapítványára bemutat Debreczen szab. kir. város közönsége 1 ifjut.
8. Eler Károly gróf alapítványára bemutat Eler Károly gróf 1 ifjut.
9. Eszterházy Miklós és Pál herczeg alapítványára bemutat Eszterházy Miklós herczeg 1 ifjut.
10. Festetics György gróf alapítványára bemutat Festetics Tanizló gróf 1 ifjut.
11. Ecskay Lázár Zsigmond alapítványára bemutat Thurn-Taxis herczegnő szül. Edelspacher Victoria urnő 1 ifjut.
12. Mandell Lajos és Rudolf bárók alapítványára bemutat a m. k. honvédelmi miniszter 1 ifjut.
13. Nákó Kálmán gróf alapítványára bemutat Nákó Kálmán gróf 1 ifjut.
14. Rudics József báró alapítványára bemutat Rudics József báró 1 ifjut.
15. Szabadka sz. kir. város alapítványára bemutat Szabadka sz. kir. város közönsége 1 ifjut.
16. Nákó János alapítványára bemutat Nákó János 1 ifjut.
17. Szepesi XVI ker. város alapítványára bemutat a szepesi volt XVI ker. város, Szepes m. közönsége 1 ifjut.
18. Szilágyi Mihály alapítványára bemutat Debreczen szab. kir. város közönsége 2 ifjut.
19. Temesváry Márton alapítványára bemutat a m. k. honvédelmi miniszter 2 ifjut.
20. Bajtai-Vojnic Máté alapítványára bemutat Bajtai-Vojnic Lukács 1 ifjut.
21. Zichy Ferencz gróf alapítványára bemutat Zichy Ferencz gróf 1 ifjut.
22. Zichy János gróf és testvérei alapítványára bemutat Zichy Nándor gróf 1 ifjut.
23. Battyányi-Strakman Fülöp herczeg alapítványára bemutat Battyányi-Strakman Ödön herczeg 1 ifjut.
24. Battyányi János gróf alapítványára bemutat Zichy Nep. János gróf 1 ifjut.
25. Pest volt szab. kir. város alapítványára bemutat Budapest főváros közönsége 1 ifjut.
26. Az Örczy báró család egy ökövendékre szintén gyakorolja a bemutatási jogot, az ekként betöltendő hely a bevezetésben említett tíz díjmenes hely közé tartozván, ellátási költségei a kinestárból fedezetnek, Örczy Béla báró ö fel-sége sz. k. miniszter 1 ifjut.

Összesen: 31 ifjut.

A fentebb megnevezett hatóságok és felek bemutatási joguk gyakorlása végett külön intézvényben fognak egyenként felhivatni. Ehez képest mindazon pályázók, kik magán alapítványi helyre kívánják magokat felvételni, szabályszerűen bélyegzett és felszerelt kérvényüket, a fentebbi pontok alatt megnevezett s a bemutatási jog gyakorlására hivatott közhatalóságokhoz illetőleg magánfelekhez tartoznak benyújtani.

7. A fizetés helyek:

Egész fizetéses helyért évenként 600 frt, fél fizetéses helyért 300 frt évi ellátási átalány fizetendő. Ezen összeg a felvett ökövendék szülői (gyám, gondnoka) által fél évenként előlegesen, vagyis október és marezus hó elején két egyenlő részletben, a m. kir. központi állampénztárnál, vagy valamely kir. adóhivatalnál a honvédelmi miniszteri tárcza javadalma részére fizetendő. A fizetéses helyre pályázó szülői (gyám, gondnoka) a felvételi folyamodványban nyilatkoztatni tartoznak, hogy az esedékes ellátási átalányt fél évenként melyik kir. adóhivatalnál vagy állampénztárnál kívánják lefizetni. A fizetéses helyre pályázók között minden egyéb körülményekre való tekintet nélkül a felvételre elsőbbséggel azok bírnak, kik a megkívántató tantárgyakból a felvételi vizsgát jobb eredménnyel tették le. A mely ökövendék el-látásáért járandó felvételi átalány egyszeri megintés után is be nem fizetetik: az adományozott helyhez való igényét elveszti, miről szülője (gyám, gondnoka) további mihez tartás végett értesítetik. Ha valamely ökövendék szülője, (gyám, gondnoka) beleegyezésével az intézetből időközben kilép,

vagy bármely oknál fogva onnét a fél év eltelté előtt elbocsátatik: az annak ellátása fejében lefizetett fél évi utalvány, a kilépés ideje után a fél év végéig esedékes részét. az illetők visszakövetelhetik. A növendékek szülők (gyám, gondnokok) által a kisebb szükséglettel stb. beszerzése végett havonként 2-4 frt zsebpénzzel látandók el, mely összeg a fizetéses növendékeknek ellátási díjjal egyidejűleg fizetendő le. Azon alapítványi vagy kincstári helyen levő növendékek, kik vagyontalanság folytán zsebpénzzel el nem láthatók, és annak elengedését a szülők (gyám, gondnokok) az igazgatóságnál kérelmezik: kivételesen a kincstár által fognak 3 frt havi zsebpénzben részesíteni.

A növendékekkel az akadémiában való elbánás:

A felvett növendékek az akadémia részéről átvétnak, és a számukra rendszeresített teljes ruházattal, fehérneművel, felszereléssel és taneszközökkel ellátatnak. A növendékek négy évfolyama két századot képez, melyeknek parancsnoka egy-egy százados. A század parancsnokok vannak a növendékek testi, szellemi és erkölcsi nevelésére első sorban hivatva, ők ellenőrzik továbbá azt, hogy a növendékek szülők (gyámjaik, gondnokaik) iránti kötelezéseknek eleget tegyenek, ők értesítik a szülőket a növendékek viszonyaiban előforduló fontosabb változásokról, valamint a szülők is a növendékekkel szembeni kérésekkel az említett parancsnokokhoz tartoznak fordulni. Az egyes tantárgyak előadására vonatkozó részletes intézkedések a tanterv szerint vannak megállapítva. Általában megjegyeztetik, hogy az akadémiában előadott nyelv a „magyar,” de e mellett figyelem fordítatik arra is, hogy a növendékek a német és francia nyelvet lehetőleg legelőkeltebben elsajátítsák. A horvát-szlavon országbeli illetőségű ifjak a horvát nyelvben is nyernektanítást. A tantárgyak, melyek mind a négy évfolyamra aránylagosan és a fokozatos haladás szem előtt tartása mellett, fel-

vannak osztva: minden növendékre nézve kötelezők, kivéve a horvát nyelvet és a zenét, mely utóbbi csakis a szülők különös kívánságára és azok költségén tanítatik. A vallás és erkölcsi oktatásnál a törvényben bevett vallásfelekezeti tekintetbe vétetnek és gondoskodva lesz arról, hogy vallása szabad gyakorlatára minden növendéknek alkalom nyujtassék. A testi erő fejlesztése s az egészség fentartása mellett a növendékeknek erkölcsi nevelésére s bennök a hazafias érzelmek s a katonai szellemnek ápolására különös figyelem fog fordítani. Az iskolai év október 1-én kezdődik, a zárvizsgák augusztus második harmadában tartatnak és a tanév augusztus 20-án bezáratik. Augusztus 21-től szeptember 25-éig szüneti idő, mely alatt az összes növendéknek szabad-ságra bocsátatnak, ha csak a kedvezményt hiányos szorgalom vagy kifogás alá eső magaviselet folytán el nem vesztik. Azon növendékek, kiknek magaviselete legalább „jó,” szorgalma legalább „elégleges,” a vagy szüneti időn kívül még a karácsonyi, utolsó farsangi és husvéti szünetek is szabadságidőt nyernektanítanak. — A zárvizsgálat alkalmával alkalmával megállapítatik azon végosztályzat, melynek alapján és eredménye szerint a növendékek a felsőbb évfolyamba előléptetnek. Hogy egyik vagy másik évfolyamnak ismétlése mily esetekben és minő feltételek alatt engedtetik meg, a szervezeti szabályokban van meghatározva.

9. Az akadémiából való időelőtti kilépés:

Az akadémiából időelőtti kilépés a következő okoknál fogva következhetik be. 1. Betegség miatt, ha ez által a növendék az előadások hallgatásában a tanév hátralévő részére nézve gátolva van. Ily növendékek a következő iskolai évre illetőleg a be nem végzett évfolyam ismétlésére a honvédelmi miniszterhez intézendő kérvény folytán újra felvehetőek. 2. A szülők (gyám, gondnokok) elhatározásából fontos okok miatt. Ily esetben a kérvény az akadémia igazgatójához

nyújtandó be, ki ezt elhatározás, végett a honvédelmi miniszterhez terjeszti fel. 3. Kiképezettségre való alkalmatlanság folytán, mely a) elégtelen előmenetel miatt, vagy b) büntetésből fordulhat elő. Az utóbbi esetben akkor következhetik be időelőtti kilépés, ha a növendék valamely becsutlen esemény folytán érdemtelenné vált arra, hogy az intézetnek tagja maradjon. A IV-ik évfolyambeli azon növendékek, kik „elégtelen” végosztályzatot nyertek, vagy a hadapróddá való kinevezésre egyébként alkalmatlanoknak nyilvánítottak, ha a hadköteles kort még el nem érték, szülőikhez (gyám, gondnokaikhoz) visszabocsátatnak, különben pedig törvényszerű szolgálati idejüket illetékes csapatostűk legénységéi állományában kötelesek eltölteni.

10. Az intézetből kilépett ifjak tényleges-szolgálatára:

Az 1883/4-ik évi XXXIV. t. cz. 2. szakasza 5. bekezdése szerint a Ludovika-akadémia tényleges tisztképző tanfolyamába felvett ifjak az intézetből való kilépésük után teljesítendő tényleges szolgálati kötelezettség tekintetében ugyanazon törvényes rendelkezés alatt állanak, mely az 1868. évi XL. törvényzikk 19-ik szakaszában meg van határozva. Ennélfogva az akadémia négy évfolyamat bevégzett alapítványi vagy díjmentes növendékek felavatásuk napjától kezdve összesen 10 évi, a fél díjmentes növendékek 7 évi és a fizetéses növendékek 4 évi tétleges szolgálatot, még pedig a honvédségnél kötelesek teljesíteni.

II. Részletes adatok:

A tantervre, nevelésre s egyesekre vonatkozó részletes adatok tekintetében a Ludovika akadémia mult évben kiadott „Szervezeti szabályai” szolgáltatók bővebb tájékoztatást. — Budapest, 1884-ik évi február 11-én. A miniszter helyett: **Fejérváry, s. k. államtitkár.**

Felölös szerkesztő: **Bodor István.**

Magán-hirdetések.

Hízó-marha eladás.

Coburg Fülöp herceg ő kir. felsége balogvári uradalmához tartozó Csobánka pusztán — utolsó vasuti állomás Rimaszécs — található 26 darab hízó-ökör f. évi **aprilis hó 20-án** délutáni 2 órakor a tisztartóság hivatalos helyiségében **Rimaszécsett**, zárt ajánlat (Offert) útján el fog adatni.

Felhivatnak ennél fogva a versenyezni kívánók, hogy 500 forint óvadékkal ellátott zártajánlataikat a kitűzött nap délutáni 2 óráig a nevezett hivatalnál benyújtani sziveskedjenek, mivel a későbben érkezett ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Az eladás egyéb feltételei nevezett tisztartóságnál a mondott hatánapig bármikor megtekinthetők.

Kelt Rimaszécsen, 1884. április hó 8-án.

Az uradalmi tisztartóság.

Cseplőgép és gőzkazán.

A tagosítás által változott birtoklasi állapotok miatt egy, a legjobb karban levő 10 lóerejű **Hornsby-féle gőzkazán** és egy 8 lóerejű, a m. kir. állami gépgyárban készült, egészen vas-szerkezetű, s csak 3 hónapon át használt **cseplőgép** szabadkézből eladatik. — Értekezhetni alólírotnál. — Rimaszombat, 1884. márczius 19.

Lengyel Pál,

mint a tulajdonosok megbízottja.

3-3

Kiadó lakás.

Rimaszombat városában a **Temető-utczán 12. szám** alatti egész udvar a rajta levő szobákkal s bolti helyiséggel bérebe kiadandó, — bérleni szándékozók jelentkezzenek **Konyha Géza** urnál.

1-2

Alólírott tisztelettel tudatom a nagyérdemű közönséggel, hogy a tavaszi és nyári évadra a legujabb divatu kelmékkel gazdagon felszereltem

férfi-szabó üzletemet.

Ennélfogva felhívom mindazok figyelmét, kik jó kelméből, divatszerű öltözeteket óhajtanak jutányos áron, szerencsétlenség megrendeléseikkel. — Ugyanott mindenféle **kész férfi- és gyermekruha** is a legnagyobb választékban kapható.

Videki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. Rimaszombat, 1884. márczius 22.

MAJOROSY RUDOLF, férfi-ruha készítő.

4-*

Egyedüli legjutányosabb és legjobb megrendelési mód!

Az itt felsorolt árucikkék és munkák a megnevezett elsőrendű czégekől a **legjutányosabban** és **legbiztosabban** egyedüli és kizárólag a

„NEMZETKÖZI HIRDETŐ”

szerkesztőségétől (Budapest, VII. Károly-körút 7. és Rombach-utca 6. sz.) rendeltetnek meg.

A következő **előnyök** biztosítottak: 1. Csakis kitértő minőségű czikkék és munkák, csakis elsőrendű czégekől küldetnek a megrendelőnek egyedül az eredeti áron, eredeti árjegyzékek szerint. — 2. A megrendelő egyetlen levelezési lappal összes szükségletét fedezheti a külön-külön szállítási költséget. 3. A esillaggal megjelölt czikkék és munkák **szabott** árából 10%-ot engedünk s 10 frton felül portmentesen szállítunk mindent. — 4. A megrendelőnek megrendeléseit és levelezéseit díjmentesen teljesítjük. — A szállításokat Vajda Béla elsőrendű speditour eszközli.

Minden küldeményért **hármaz jótállás**: a **czégé, a speditour és a „N. H.”-é.**

I. Gyógykülönlegességek.

Tokaj-china-vasbor. A leghatalmasabb kettős szer a verszenység, gyengeség, bágyadság és soványság ellen, mivel a tokaji bor és a vaskivonat külön-külön is a leghatásosabban alkalmazhatók. Szatupa és Krieger gyógyszerész. 3 frt.

Fácányi gyógyszerzáró a következő rögtöni hatású gyógyszer: a) **F. f. fopapiros** fogfájás, szakgatás, fejfájás ellen 70 kr. b) **F. f. Phenil-zsappan** legkitértőbb borbetegség, májfoltok, szepelő ellen. 70 kr. c) **F. f. édes-mustár** eszű, gyomorbagok, étvágytalanság ellen. 1 frt vagy 50 kr. — d) **Sósborszesz**, egyedüli, melyet szakértő készít. 1 frt 20. 70 kr.

Brázy-féle sósborszesz. 42 különféle betegségben fölerhetetlen hatású, egy házban sem hiányozhatik. Ára 80, 40 kr.

Hungária kávé. Szalády Antalól. Gyomorbajban, bélhurutban stb. szenvedőkre rendkívül jó hatású. Egészségeseknek megbesülhetetlen. Egy kilo 1 frt 20 kr.

Fórt-féle egyetemes sebtapasz. Minden seb azonnali gyógyítására. Árj. szerint. — **Weisz M.-féle** universalis sebkendő, ára 30. 50 kr.

Hoff János-féle egészségi sörök 1 palack 60 kr. malata-cukorkák 20 kr. malataktivonát 70 kr. — **Strausz B.** mellsöre, hűsítő labdaesai és mellpasztillai. Árj. szerint. — **Kárpáti egészségi** labdaesok köhögés, görvély, mellbagok ellen Friedrich fóraktárából 20 kr.

Gyógykülönlegességek Török József fóraktárából: szakáll-növesztő 2 frt 60 kr. — Vas bravais 3 frt. — Különösen ajánljuk: ***Szem-essentia** dr. Leboistól, **francia szemgyógyiviz**, egészséges szemek erősítésére is megbesülhetetlen hatású, ugy minden szemreire feltékeny egyetlen családnál sem szabad hiányoznia, gyenge, beteges, fájos szemekre nézve s egyáltalában minden szem-

baj, bántalom vagy betegségben nélkülözhetetlen, minthogy e nemben a legkitértőbb gyógyhatású s a legnagyobb orvosi tekintélyek által legjobban ajánlt medicina. Egy üveg 90 kr.

***Ürmös-essentia.** Arany érmekkel kitértett gyógyszer bélhurut, étvágytalanság stb. esetén. Vörös borhoz adva a legkitértőbb ürmöst adja. Ára 60 kr.

Közvényvászon Török József gyógyszerzáró. Ára 1 ft 5 kr. **„Szultána-növény-zsappan.”** Nemenesek-féle, borbetegség, májfoltok, szepelő, hajkórpa és migrain ellen. Ára 35 kr. **Ezenfelül minden gyógykülönlegesség árjegyzék szerint.**

II. Piperes-szerek.

Blaháné-arcpor. Müller M. illatszertárából. Ugyanonnán mindennemű pipere- és illatszerek.

***Jaulusz-féle „Juno-eréme”** ásványmentes, ártat an szerekből, szepelő, májfoltok ellen. 1 frt 50 kr. — „Juno-pasta” az arca hófehérre tetelére 2 frt. „Juno-puder” 60 kr. A bécsi és budapesti vegytani intézetek a legjobban ajánlják; rendkívül kaptos pipere-szerek.

Uj magyar hajfestő-szer a természetes szín visszaállítására. Tokody-féle. ára 2 frt 59 kr.

Szultána-pipere-zsappan. Minden bondoirban nélkülözhetetlen, esodálatos hatású, elismert. Ára 3 db 1 frt. Nemenesek-féle.

***Hajnövesztő-szer.** Hausner R. családí titka. Ára 1 frt. Ezenfelül minden pipereszer árj. szerint.

III. Gazdasági és háztartási czikkék.

Az „**Első m. fekete borkenőcs-gyár**” gyártmányai. Fekete borkenőcs 1 frt 20, sárga 1 frt 50. Erezisztító 10 kr. Kettős velenozeti fórlak 60 kr. Nemenesek-féle. József fóhgy. udv. szállítója. Katonai, esendőri stb. szállító.

Egyetemes hideg eny. Singer-féle. Edények, üvegek, pipák, fadarabok és bőr összeragasztására 50. 50 és 70 kr.

Mosászkj-féle fénymáz. — **Nemenesek-féle** erezisztító 10 kr. — **Rovarpor**, Polseh-féle 1 frt. — **Patkányirtó-szer** Reisztól 1 frt.

Ezenfelül minden háztartási és gazdasági czikk eredeti áron.

Divatárak, ruházat.

Férfi divatárak és férfieneműk Karikás Lajostól. — **Egészségi** férfieneműk és öltözetek dr. Jäger Gusztáv-féle, a budapesti fóraktárból. — **Kalapok** Nyerges M. gyárából.

Női divatárak Monasterly és Kuzmik udv. szállítóktól. — Női ruhák Friedrichtól, a volt Alter és Kiss fószabaszától.

Czipők, Lörincz István gyárából urak hölgyek és gyermekek számára.

Ezenfelül minden áruk eredeti árjegyzék szerint

Mindenfélék.

Tarnóczy Gusztáv urnak földbirtokosok által a legjobbnak elismert, minden gazdasági kiállításon a legnagyobb díjakkal kitértett magyar, angol, francia, német és amerikai gazdasági gépei, (Budapest, Károly-körút 49., esarnok Váci-körút 78.) mint a legjutányosabbak, legmunkaképesebbek és a legszilárdabak, mindenkinek a legjobban ajánltatnak. Árjegyzéki felvilágosításokat a legnagyobb készséggel mindenkinek adunk.

***Schmidt Adolf és társa** m. kir. szab. bőrgyára szjibőreneműk és gépszijakban a monarehia legnagyobb gyára. (Hadfelszerelés.) Szamos kitértetés.

***Humayer Károly** mészko- és tégláégető gyáráról, mint Budapest a legszilárdaból, legjutányosabbból és a legnagyobb szállításra is a legképesebbből a legképesesebben adunk építkezőknek, hatóságoknak és községeknek felvilágosítást.

Füldessy Lajostól magokrol. **Beimeltől** olesó luczernákról, **Tomsák M.-től** szép élő virágosokrol küldhetünk alkalmi árjegyzéket.

A **Gschwindt-féle** szesz-, élesztő-, likőr- és rumgyári részv. társaság Budapest szesz-, élesztő-, likőrből, rumból és ezetessentiából álló készítményeit ajánljuk.

Butorok, az I. butor-ipar-társaságtól. — **Excellentszék** 16-féle ezétra Schöberl K.-tól — **Pénzszekrények**, Wiese Fr. udvari száll. — **Vasbutorok** Stitz Henrikől. — **Edények** Hüttl Tivadar udvari szállító.

Üvegüeműk Stölze és fiai gyárából. — **Koesik** Bogdán J. gyárából. — **Löszerszámok** Szigei L.-tól. — **Tornaeszközök**, szerszámok, malomkövek, konyhaszükszék Geitner és Rauschtól.

Billard és tekeasztalok Gyöngyössy J.-tól. — **„Ariston”** önjátzó óriási zenekar ára 1000 frttól fölfele; a fóraktárból. — **Zongorák** Lédeczy gyárából.

Lőfegyverek, pisztolyok stb. Kirner udv. szállító. — **Vadászati** és uticzikkék Kertész Tódortól.

Varrószék Neidlingertől. — **Mesterségekhez** szükséges szerszámok Geitner és Rauschtól.

A **legkitértőbb eredeti francia pezsgőborok** Jaques Louis Freres francia czég budapesti vezérképviselőjétől, Müller L.-tól. Grand vin de la couronne 3 frt 80 kr. Carte blanche 1-ére chois 3 frt 50 kr.

***Essentiák** mindennemű likőr gyártására Watterich Arnold gyárából.

Sikerült és szép arczképek. Szenrajz 3 frt, krétarajz 6 frt, olajfestm. (életnagyság) 8 frttól fölfele. A fénykép sértetlenül visszaküldetik. — **Arcképes** választási zászlók.

Vésnök munkák, peesétnyomók, bélyegzők, peesébélyegyek, monogrammok a legolesőbb szabott ár szerint

Egy szóval minden munka és czikk, nyomatott árjegyzék szerint készítették és szállítatik.

Első központi szétküldési helye Magyarország összes kiviteli terményeinek, áruinak és gyártmányainak. (Tokaji, ménesi, baatonvidéki borok Vámosy Lajos útján, köbányai sörök Dittrich és Gottschellg útján, huskuszervek a Weisz testvérektől, selmezei pipák Heller F.-tól, magyar vas, acél stb. Vadhus Pál K.-tól, lámpák, papír, zsappan, szegedi paprika, gácsi posztó, stb.) mind legdirectebb forrásból, szabott áron és az eredeti czég árjegyzéke szerint. — Elegető egy levelező lapot írni a

„NEMZETKÖZI HIRDETŐ”

6-27 szerk. (Budapest, VII. Károly-körút 7.) **Pontos, becsületes és gyors szolgálat.**